

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)為期四天的中共十八屆三中全會今日在北京西賓館召開,將研究全面深化改革問題並作出總體部署。外界預期,此次全會將制定中國未來十年全面改革的行動綱領,帶領中國進入一個歷史轉折點,所涉改革內容之廣、之深、力度之大前所未有。而就在三中全會召開前夕,官媒《人民日報》昨天刊登題為《如何正確看待改革開放前後兩個歷史時期》的萬字長文,重申習近平「兩個不能否定」論述,並再次發出消除分歧、凝聚共識的改革之聲,令外界對此次會議給予更多矚目和期待(詳見另稿)。(尚有相關新聞刊A8、A10)

四天兩大議程：政治局「述職」 制定未來十年行動綱領

三中全會今開幕 深化改革啟新猷

民眾對深化改革期待

十八屆三中全會兩大議程

- 一、中央政治局向中央委員會報告工作
- 二、審議通過《中共中央關於全面深化改革若干重大問題的決定》



買得起房

按 照慣例,出席中共十八屆三中全會包括中央委員和中央候補委員,中央紀委常委、中央及國務院有關部門負責人等將列席會議。而在十七屆三中全會,首次有部分基層代表和學者受邀列席,外界猜測這一做法可能在本次會議上延續。

攻堅克阻力 轉變增長模式

據了解,按照慣例,四天的會議將主要有兩大議程,一是中共中央政治局向中央委員會報告工作。屆時,中共中央政治局將在工作報告

中回顧和總結近一年的工作,並對今後的工作部署作出展望;會議閉幕後發表的會議公報將對新一屆中央政治局的工作表現作出鄭重評價。在外界看來,這是一項帶有政治局向中央全委會「述職」性質的議程。

本屆三中全會的第二項議程,也是本次會議的重頭戲,即「研究全面深化改革重大問題」,會議成果將體現在最終通過審議的《中共中央關於全面深化改革若干重大問題的決定》中,這份決定也將成為中國未來十年乃至更長時期全面改革的行動綱領。

當前中國改革處於攻堅階段、深水區,難度大,阻力也較大,攻堅克難的任務重。日前官方新華社的文章說,三中全會將開啟中國新一輪改革,預計將帶領中國進入一個歷史轉折點,並轉變增長模式。中國領導人深知,深化改革而不是維持現狀才能確保黨的領導穩定,並幫助解決政府當前面臨的所有棘手問題。

改革升級版 廣度力度空前

早前中國官方已披露,十八屆三中全會將制定推進經濟、政治、文化、社會、生態等領域「五位一體」的改革方案,即打造全面改革的升級版。多位高層領導人亦在不同公開場合表示,此次三中全會將提出「綜合改革方案」,而且「改革範圍之廣,力度之大,都將是空前的」。

學界預期,土地、財政、金融、城鎮化、收入分配、行政體制等改革有望在此次會議上有所突破。而對民眾來說,更關注政府在樓市調控、養老、戶籍、放開二胎、公平正義等與個人生活密切相關領域的改革和政策變化。

京西賓館安保加強

現場特寫

香港文匯報訊(記者 李茜婷、海巖 北京報道)

十八屆三中全會照例在位於北京西長安街上的京西賓館舉行。本報記者昨日(8日)來到京西賓館,發現賓館附近安保嚴密,賓館門口有大量警察執勤,特警防暴車亦停靠在門外,禁止出租車和私家車靠近。

尤其是京西賓館西門附近,多名警察、特警嚴密把守大門口,禁止車輛、路人接近賓館。守衛在賓館大門口的警察個個神情嚴肅,記者試圖拍照,便有警察走上前阻止。而在靠近長安街一側,每隔一段就有兩三名警察把守或有警車停靠。

據了解,為確保大會順利召開,北京警方已取消所有警察假期,全力投入安保工作。另外,在中南海、天安門、西單、火車站、主要街道社區等地,有大批佩戴紅袖標的治安巡邏志願者和治安協管員巡邏。

天津河北警力築環京「護城河」

與此同時,北京周邊省市近期也紛紛提升安保級別,確保中共十八屆三中全會順利舉行。河北省嚴查進京車輛,當地各地市縣均投入更多警力巡邏防範,天津則加強公安武警聯動巡控。

11月8日,在與北京一河之隔、一橋相連的河北省大廠縣進京高速公路譚台治安檢查站,每一輛進京車輛都要停下接受檢查,



十八屆三中全會今日將在北京京西賓館召開。李茜婷攝「護城河」屏障。

民警查驗司機駕駛證和車輛行駛證等證件,警犬則仔細檢查車上是否有非法物品。在有「首都南大門」之稱的河北保定,6日至15日,啟動「武裝巡」等巡控,為十八屆三中全會安全保駕護航。天津市公安局日前也部署保障社會治安,嚴防發生暴力恐怖破壞活動,築牢環京「護城河」屏障。



吃得放心



看病不難



空氣清新



老有所養



放寬二胎

會議前夕 人民日報闡釋「兩個不能否定」

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)在中共十八屆三中全會召開前一日,《人民日報》8日以整版篇幅闡釋習近平「兩個不能否定」論述。這篇由中共中央黨史研究室撰寫的文章,澄清了當前外界對於改革開放前後三十年的一些爭議。此外,文章也涉及對毛澤東的功過評價和歷史地位,適逢今年是毛澤東誕辰120周年,相關論述也頗具深意。

改革開放前後兩時期 不相互否定

「兩個不能否定」是習近平今年1月在新華中央委員會委員學習貫徹十八大精神研討班上提出來的。習近平說,對改革開放前的歷史時期要正確評價,不能用改革開放後的歷史時期否定改革開放前的歷史時期,也不能用改革開放前的歷史時期否定改革開放後的歷史時期。

文章認為,學習習近平總書記的重要論述,對於從宏觀上正確認識和把握改革開放前後兩個歷史時期乃至整個黨的歷史,進一步在堅定黨的歷史自信中堅定中國特色社會主義道路自信、理論自信、制度自信,堅定不移地把中國特色社會主義偉大事業繼續推向前進,具有重要指導意義。文章提出,對改革開放前歷史時期的探索成果和巨大成

就,必須充分肯定。不掩蓋毛錯誤 亦不能全盤否定

「改革開放前的歷史時期是同毛澤東同志緊密聯繫在一起的。不能否定改革開放前的歷史時期,也並不意味著要忽視甚至掩蓋毛澤東同志晚年的錯誤。同時,也不能人為誇大毛澤東同志晚年的錯誤,更不能全盤否定毛澤東同志和毛澤東思想,如果這樣做,既違背歷史事實和人民意願,也勢必造成十分嚴重的政治後果。」文章提出,理直氣壯地肯定毛澤東的歷史地位和毛澤東思想,實事求是地評價改革開放前的歷史時期。

今年適逢毛澤東誕辰120周年紀念活動。習近平在日前赴湖南考察時,曾指示要「隆重、簡樸、務實」辦紀念活動。

不忽視「文革」錯誤 堅定改革開放

文章還強調,「不能否定改革開放前的歷史時期,那是從整體上說的,並不意味著要忽視甚至掩蓋『文化大革命』前和『文化大革命』的錯誤。」

對於改革開放後30多年的歷史,文章提出,改革開放後的歷史時期的正確方向和巨大成就,必須充分肯定。「在中國這樣一個人口眾

多、經濟文化十分落後的東方大國,在如此短的時間內,以如此快的速度,呈現如此大的變化,這的確是了不起的成就。在此過程中出現一些人們普遍關注而亟待解決的問題是正常的、不奇怪的,決不能因此而否定改革開放後的歷史時期。」

文章還提出,改革開放前後社會主義實踐探索的歷史告訴我們,實現中國夢,必須堅定不移走中國道路。在新的征程上,我們一定要堅持把馬克思主義與中國實際和時代特徵相結合,堅持和發展中國特色社會主義,既不走封閉僵化的老路,也不走改旗易幟的邪路,堅定不移沿著正確的中國道路奮勇前進。

兩個不能否定

2013年1月,習近平總書記在講話中提出:「不能用改革開放後的歷史時期否定改革開放前的歷史時期,也不能用改革開放前的歷史時期否定改革開放後的歷史時期。」這一論述體現了中共對於改革開放前後兩個歷史時期的根本立場和鮮明態度,亦為堅持和發展中國特色社會主義道路凝聚新的共識。

綜合整理

習論述強調改革延續深化

香港文匯報訊(記者 鞅璋 北京報道)國家行政學院公共管理教研部教授、公共行政教研室主任竹立家昨日接受本報專訪時表示,習近平的論述充分顯示了社會主義是個過程,對完善社會主義理論與創新社會主義體制有重要作用。在竹立家看來,人民日報之所以選擇三中全會召開前夕整版刊文闡述習近平的「兩個不能否定」,意在強調三中全會並非第二次改革,而是延續之前的一次全面深化的改革開放。本次會議將對中國改革開放進行全面審視,帶來重大的結構性升級。

竹立家表示,中國作為社會主義大國,要開創人類歷史上前所未有的文明大業,必須在吸收人類文明現有成果的基礎上,堅定地走自己的路。中國的社會主義改革就是一個不斷地使社會主義理想切近現實和使現實切近理想的改革和發展過程。

竹立家認為,改革開放前和改革開放後兩個歷史時期,是中國特色社會主義探索發展的最重要時期,習近平鮮明地提出「兩個不能否定」,不僅令人充分認識改革開放前的歷史時期在中國特色社會主義發展進程中的重要地位,而且亦堅守住了在這一歷史時期中國特色社會主義的探索成果和成就,對實現中華民族的偉大復興夢想,都具有非常重大的意義。

沒有過去挫折 哪來今天成功

竹立家強調,「兩個不能否定」體現一種科學的態度,「沒有過去挫折的磨練,又怎會有今天的輝煌成功」。鑒於每次三中全會都有重大政策出台,亦令外界對這次會議充滿期待。竹立家說,「有人講本次三中全會將迎來第二次改革,這是個誤區,本次三中全會絕非是一個新改革的起點,它將是一次全面深化的改革與開放,即要解決過去改革開放以來遺留的問題,還要解決新出現的問題,可以說是任務艱巨。」

竹立家認為,目前中國的社會環境、制度以及國際環境都有重大變化,這次會議將從整體上以及價值高度上,全面對中國的改革開放進行審視,帶來重大的結構性升級。

專家解讀